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1° Nad sposobami pedzenia wyskoku win-
n(_’g().

2° Nad formowaniem si¢ otrzymanego.

30 Nad wiasposciami wyskoku winnego.

O sposobie pedzenia widki, czyli wysko-

ku wirnego.

§ 1825. Jukkolwiek znaiomosé napoiow
wynikiych przez fermentacyia winng dawno
Indziom wiadoma byta, odlgczenie z nich
wszeluko wyskoku winnego w XIIL dopié-
ro wieku, przez drnaud de Filleneuve o-
gloszoném zostalo. Wyskok. winny, (kiéry
bedac w stanie czystosci z iakich badZ istot
otrzymany zawsze iest ieden) oddzicla sig
albo przepedzaiac mocne napoie, albo prze-
- rabiaiac ziarno na plyn, przeznaczony do od-
dzielenia z niego wyskoku. Pierwszy spo-
séb powszechnie icst uiywanym w kraiach
obfitniacych w wina; drugl praywiazany iest
ze tak powiem, do kraidw ku biegunom le-
zacych.

§ 1826. Zyw zmielone, a lepiéy iescze
s1dd Zyini, w kadziach sobie wlasciwych na-
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lewa si¢ woda ciepla, 1 miesza si¢'1ak nayle;
pi€y Topatami drewnianemi. Dziatanie to;
znane iest 'w gorzelnicstwie pod naz]wiski_cm:
wybiiania, 1 sluzy do rozpusczenia cukru
w wodzie ciepléy do tego uiyiéy. Rozpu-
sciwszy podobnie cukier znayduiacy sie w
ziarnie, leia si¢ drozdze dla wzbudzenia fera
mentacyi winnéy; ktora wtedy dopiero przes
rwana bydzf powinna, gdy iuz piana bgdq-
ca na powierzchni plynu opadaé pocznie,
Niektorzy gorzelnicy przerwanie to odby-
waia wiedy dopiero, gdy plyn zwany u nich
robotqg kwasnie¢ poczyna; sposéb ten wszea
lako na widoczng strate naraza, kwas bowiem
octowy daiqcy sig czuc w pfynie, poWstaiG
kosztem cukru, kidry odbywszy fermenta.
cyia winng do octowéy przechodzi. Prawi.
dla iakie zachowywaé nalezy w odbywaniu
porzadném fermentacyi winndy, opisanemi
s3 w paragrafie 1815, nie bedziemy éig przes
to dluzéy nad tym rozciagac przedmiotém.

§ 1827. Maiac iuz wyfermentowana przy-
zwoicie robotg, leiemy one do tak vazwa-
nych koddw, w kidrych ig gotniemy; wy-
skok winny w tym razie ulata z ptynu w po-
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$taci pary, i przechodzae przez rure usta-
Wwicznie chiodzona, zbiera sie w krople i sta-
nowi inz wyskok winny. Pozostatosé w ko.
tle iest tuk nazwana braha, kiéra do kar-
micnia bydfu lest uzywana.

Jakim si¢ sposobem formuie wyskok winny.
§ 1828. Czyli otrzymuiacy si¢ .wyskok
wiany iest wypadkiem fermentacyi winndy,
Inb tez w czasic wrenia wyfermentowanego
plyou powstawat | rzecz ta przez dlugi czas roz-
strzygoieta nie byta. Poswiadczenia Pana Fa-
broni, kiéry go z win starych przez wyprazo-
ny weglikan potazu oddzielic potrafil (§1818
e.) i pozniéysze innych chemikéw doswiadcze-
nia dowiodly, iz plyn ten znayduie si¢ ufor-
mowany zupelnie w tych napoiach_., 1 ¢ sie
takowy z nich tylko przez gotowanie oddzie-
la. Wyskok winny zatém iest plynem po-
wstaiacym przez fermentacyia winna, nie zas
tworzacym sie W czasie ‘wrenia wyfermento-
‘wandy cieczy, iak wielu rozumiato. Z tego
znowu wypada wnosic. -
10 Iz ptyny kidre doswiadczgly fermenta.
cyi winnéy, uwazaé moZemy za Scisle
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polaczenie sie wyskoku winnega z wos
da, z cukrem nie przerobionym, z pien
wiastkiem farbuiacym i t. p. istotami w
§ 1821. wyliczonemi.

a0 Izistota otrzymana przez gotowanie plys
nu wyfermentowanego, iest wyskokiem
winnym pomieszanym zwodat,' lecz od.
wszelkich innych istot oddzielonym.

3o Iz wyskok winny w stosunku znaydu-
iacéy sie przy nim wody, ma réznoias
ka ciezkos¢ gatunkowa.

4° 1z zupelne oddzielenie z niego wody
iest nie podobne, nie znamy przeto wy-
skoku winnego w stanie doskonaléy czy»
stosci.

§ 1829. Podobnemi sposobami otrzymae
ny wyskok winny, dalekim iest od stopnia czy~
stosci, iakiego nam w chemii pouzeba do do-
piecia kidrego, dwa widzimy sposoby.
 Sposdb pierwszy: Poniewaz przepedze-
pie samo, nie moze oddzielic wyskoku win-
nego od wody, ktéra z nim takze przecha-
dzi: va ten koniec sypiemy do paylezszego
wyskoku winnego, wupalony do czerwono-
“sci i cieply iescze weglikan potazu. W tym
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razie sol ta rozpuscza sig¢ w wodzie, a cigi-
sza bedac od wyskoku, nizsza warszig w ply-
nie zaymuie; zlewaiac plyn z gory, 1 powta-
rzaiac w unim podobne rozpusczanie si¢ wes
glikanu potazu pdty, pdki takowe ma miey-
sce; otrzymamy iuz dos¢ moeny wyskok, ma-
iqcy wszelako przy sobie nieco potazu: spo-
séh ten Raymundus Lullus podal naypier-
wszy. Oczysczony podobnie wyskok winny,
miesza sie z nowa iloscia wypalonego do czer=
wonosci, goracego 1escze weglikanu potazu,
a to w takidy ilosci, i3 ogdl ten stanowi pra-
wie sucha mass¢, ktdra wsypana do retorty
szklannéy 1 zatkana dobrze przez godain 24
zostawia si¢ w spokoynosci. Mussa ta grza-
na na powolnym ogniu, oddziela z sicbic w
]woplach wyskok winny, ktdrego ciezkos¢
gatunkowa=—o0,791: spowb ten Lowitzowi
Winnismy., '
Spossb drugi: Da oczysczonego wyskoku
Winnego sposobem przez Raymunda Lulla po-
danym, sypie sig goracy iescze, wypalony do
¢zerwonosci 1 uttuczony solan wapna, a to
aby wielkosc iego réwnala sie ciezarow! wy-
skoku winnego, czyli w takiéy, ilaka sig
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wnim w ptzeciagu godzin kilkunastu da rozs
puscic. Plyn ten w tym razie 2gestnieie zna-
czoie, a zlany do retorty szklannéy ustawiondy
w piasku 1 do suchosci gotowany; da wyskok
winny, ktdrego cigzkosé gatunkowa—o,791:
sposib ten od poprzednicz.go kréiszy Rychte-
rowi winnismy. '

Wyskok winny otrzymany iednym ztych
sposobdw icst iuz w naywigkszym stanie
czysmsfé} na kidry sie zdobydZ mozemy, i ma
wlasnosci o kt(irych teraz mowa bedzie,

§ 1850. Wyskok winny iest w postaci
plyou przezroczystego i do wody podobae-
go, smak 1 zapach ma mocny, przyiemny i
sobie wlasciwy, a pofykany w zbytku posia-
da wlasnos¢ upaiania: eigtkos¢ iego gatun-
kowa w naywigkszéy czystosci w cieple 16
stopui=—o,791. Plyn ten bedac nieslycha-
nie lotnym, zamienia sie w pare wcieple 64
stopni, ktdra znowu za zniZeniem ciepia do
stanu plyonego powraca, zamkniety pod
dzbanem powietrzociagu (machiny pneuma-
tyczndy) w cieple 10 stopni, wre za zrobie-
niem czczosci, co dowodzi iz stan plynosci

w lakim go znayduiemy, od parcia powierzo-
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~kregu zalezy. Wyskok winny~za dotknig-

ciém palacego sig ciala, gore bladym plomie-
niem rozkfadaiac si¢ na swe pxcrwxastkl, tak
o tém nizéy powiemy: podlug zas doswiad-
czen P. Hutton, marznie takowy przez zimno
zdzialane przez sztuke i1 ma na dwczas cigi;.
kos¢ gatunkowa—o0,798. '

+§ 1851. Wyskok winny nie doznaie Za-
duego wplywu powietrza, i gazn kwasoro-
duego, lecz zapalony gore blgkitnawym plo-
mieniem nic nic zostawuiac po sobie. Wy-
padkiem tego gorenia, iest woda i gaz kwasu
wealikowego.

'§ 1832. Niedokwas wodorodu czyli wo-
da, laczy sie we wszystkich stosunkach z wy-
skokiem winnym, stanowiac plyny rozmai-
tdy gat.unkowe’y cigzkosci, W ogdlnoéci mo-
wiac, cigzkosc gatunkowa plynéw takowych,
powigksza sie w stosunku przydaiaceéy si¢ ilo-
sci wody: poniewaz wodka zuayduiaca sie
w handlu iest mieszanina podobua; znaiomosé
przeto ich sily wyplywaiaca z doktadnie po-
znandy cigzkosci gatunkowéy wodek, zatru-
dniata wiclu uczonych. Lowitz i Gilpin wiel-

ka w téy mierze yeaynili przystuge; przyto-
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- czmy pierwszego tabelle, ktdra ukazuie sile

wyskoku winuego w cieple 16 stopni, Ta~

bella ta z trzech sie sklada kolumn, z tych
e ’ y

. - 7 . .
'Pl(.‘l‘WSZﬂ Wyraza C€zgscl 'W’ySkO]ill wlunego

sposobem Lowitza otrzymancgo, druga wos

de czysta, trzecia nakoniec cigzkos¢ gatuns

kowa mieszaniny wynikléy z polaczenia sig

tych dwéch plyndw.

e v —_ 4
] 2k - 3 ;
= H 0 © o g
=110 % =|%|6 g |
00|— 0,791 84(16]|0 834
gyl 1]0,794 83[17]0,856
g8 2[0,797 82]18|0,.834
97| 3|n,f0 ”[JI 81119{0,842
gti| 40,800 8o[20(0,844
g3 5}0.805 79|21|0,847
g+] 6 o,Soh’ﬂ 78] 22]0,84q

1 93] 70,8114 H77125(0,85)
92| 8 0,8115’ 76| 240,853

" gt| glo.816 756]125610,856
40 10]0,818 7’4-[26“),8?)9I
89 111(),8314 79 270,861

* |l 88[12[0,823] 72|28(0,863|f

ll 87113 0,8:6| 71|29]0,866
86|1+|0 828 70150[0,861
85]15]0,831|] Hog)3a 0,870



O wipncen

Tt e N )
¢ N
sy B ol B B SRR RS
Z|= 5§ Z |70z |
b8lou|0;87 2 i4115910,G34
67(53({0,875 10106{0,956
66|54 0,877 39|b1]0,955
656(35]0,6804 1381620, »910]
6406]0,882 57165]0,942
63 57 0,885 5153 64 0,044
62138/0,887 25|65]0.g46
61|36 0,889 34|66 0,948,
6o|40]0,89¢ 33167]0,950
99{41|0,894 32168l0.95

H8|42(0,896 31169 0,9’)4
b7145]0,8991  [30[70]0,95b!
56144|0,901 2017110,957
5545]0,903 28|72]0,959
54146|0,905 27(73/0,961
55147l0,907|l |i26]|74|0,963
52,480,909 |l25175{0,965

o1l4glo,91aff  [124[76]0,9606
n0|bojo,g14 23177/0,968
kgid1j0,917 22(78l0,970
#h15210,9149 21179,0 ()71‘
£715510,921 0l80 (),(,)73
4615410,9.3] |l19|81l0,q74'

45]55]0 925 1882l 976
44156]0,927 17|83(0,977
43(5710,930 116 840,978
42[580,934]| [15]85/0,980]

<
(&)]



352 O wiépcr.

|

i e A PR
o R Ad G
el I R Sl e |22
Sl e | W E Sl e | s
rz z|8 g ‘: RS |
5 - ,
1418610,981 6] 94lo,992
1318710,985 5] 95|0,994
12188]0,985| 4| gblo,995
[1118910,0861 i 5| 97]|0,997
10(g0|0,987! 2| 98{0,998
i 9/91]0,988 1} 990,999
8192(0,989 —|100|1,000
I 719310,991 | ||

Laczenie sif;' podobne wody z Wysi&oi&ieﬁi
Winnym tak iest chciwe, iz za przydaniem
iy do soli rozpusczonych w wyskoku; opa-
daia takowe oddzielone bedac od alkoho-
In ]\tony si¢ z woda pofaczyl. WV czasie po
dolmego Taczenia si¢ wody z wyskokiem,
plyny ogriewaia si¢ znacznie; co widocznié
pochodzi od ich wzaiemnego przesigkania sie:
ﬂiywaiqc w midyscu wody lodu; spostrzes
Zemy znizénie si¢ w umiarkowaniu wyskoku
Wwinnego,; znaczna bowiem ilos¢ ciepliku bes
dacego w wyskoku, wchodzi W zwiazek Z
Woda W 16d obrdcona i takowa do stanit
plynnego przywodzi:
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i inne niedokwagsy kruszcowe; nayznaiomsze
rozpusczeuia takowe sa, Zywe-srébro pio-
runuiqce przez Howarda odkryte (§ 418.)
oraz rozpusczone w nim niedokwasy potazu
i sody, ktdre stanowia plyny cier pkie, gry-
zace, czerwonego koloru. Wlasnos¢ iaka ma
Wyskok winny rozpusczania niedokwaséw
tych dwdch kruszcéw, nie tykaiac ich siar-
kanéw i weglikandw , -a nawet solanu sody;,
podaie sposb otrzymania tych niedokwaséw
w stanie odosobnienia przez wyskok winny,
a to przy pomouy ciepla.

§ 1856. Ammoniak plyony taczy sig
3 Wyskokiem za pomoca, ciepla niZszego od
tego, w iakim wre wyskok: ulatalacy w tym
vazie gaz ammoniacki, unosi z sobg nieco
wyskoku.

Etery.

§ 1837. Dzielnosc niektdrych kwasow
‘na wyskok winny, miarkowana stopniem cie-
pla 1 moca uzytych, iest mniéy; wiec€y zna=
czaca; 1 daie zazwyczay. plyny za pomoca
- przepedzania znaiome pod nazwiskiem ete=
rdtw. Eiery w podobny sposéb otrzymaue:

Tom F. a3
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plyn czerwoniawy, wydaiacy zapach gazu wa-
dorodnego siarkowego: plyn ten, ktory spras
wiedliwie nazwac nalely wyskokiem winsiynt
nasiarkowanym, osadza zsiebie siarkg za pray-
daniem wody 1 dwolakim sposobie otrzy-
many bydZ moZe, raz sypiac do szklanne:
go alembiku siarke zawieszaiac widy szyi mis
scczke’ z wyskokiem winnym i przykrywaiac
czapka; drugi raz trzymaiac siarke utluczos
ny 'w retorcie wypelniondy wyskokiem , i 0
grzewandy przez godzin kilkanascie cieplem
muidyszem od tego, iakie iest potrzebune do zas
gotowania wyskoku. W' pierwszym sposo-
bie, ulataigca siarka” rozpuscza sig w parze
wyskoku powstaiacéy przez ogrzewanie, 1 to
iest sposcb, kidrego Hrabia de Lauraguais
pierwszy wynalazlca uzyl; w drugim znowu
powolne ogrzewanie to polaczenie si¢ ufas
twia, iak to doswiadeczenia naypierwie'y przez
P. Fabre czynione dowiodly. Wyskok winny
nasiarkowany sposobem P. Lauraguais; ma
w sobie 0,0166 siarki.

§ 1835. NiektGre niedokwasy, iako to b«
ryta i stroncyiana w niewielkiéy - iloséi rozs
pusczaé si¢ daia w wyskoku winnym. Toz

ilnne
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i inne niedokwasy kruszcowe; nayznaiomsze
rozpusczeuia tako_we s3, Zywe-srébro pio-
runuigce przez Howarda odkryte (§ 418.)
oraz rozpusczone w nim niedokwasy potazn
i sody, kidre stanowia plyny cierpkie, gry-
zace, czerwonego koloru. Wlasnos¢ iaka ma
wyskok winny rozpusczania piedokwaséw
tych dwdch kruszeow, nie tykaiac ich siar-
kanéw i weglikandw , -a nawet solanu sodyy,
podaie sposéb otrzymania tych niedokwasow
w stanie odosobnienia przez wyskok winny,
a to przy pomocy ciepla,

§ 1856. Ammoniak plyony Zlaczy sig
z wyskokiem za pomoca ciepla niéézego od
tego, W lakim wre wyskok: ulataigcy w tym
vazie gaz ammoniacki, unosi z soba nieco
wyskoku.

Etery.

§ 1835. Dziclnos¢ niektérych kwasdw
.na wyskok winny, miarkowana stopniem cie-
pla 1 moca uzytych, iest mmuiéy; wiecdy zna-
czaca; 1 daie zazwyczay. plyny za pomoca
przepedzania znaiome pod nazwiskiem ete-
rétw. Etery w podebny sposéb otrzymaue:

Tom FV. a3
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a) Sa w postaci plynu przezroczystego’ bar-
dzo lowego, maigcego zapach i smak
sczog6lny 1 mocny.

b) Maia ciezkos¢ gatunkowa ze wszystkich
plynow naymnuieysza.

¢) Zapalaia sie z daleka nawet od plo-
mienia swiécy z Zywoscia, osadzaiac na
powierzchni cial zimnych wegiel.

d) Pod dzbanem powietrzociagn za mnay-
munieyszém rozrzadzeniem powiectrza, za-
miéniaia si¢ W parg, co dowodzi, iz stan
plynny w kidrym zostaia, od parcia za-
wist powietrza.

e) W cieple 50° wra.

£) W zimnie 35° marzna.

g) Rozpusczaia w sobie fosfor, siarke, nie
kigre nicdokwasy, wosk , Zywice 1 t. d.
h) Z wyskokiem winnym facza si¢ we wszy-
stkich stosnnkach, z woda zas w pe-

wnych tylko.

i) Roznia sie smakiem} a to stosownie do
kwaséw, ktore wich sktad wchodza.
P. Boullay, kiéremusmy doktadna znaio-

mosé winni eteréw, dzieli takowe na dwie
Klassy; z tych pierwsza zaymuie etery, wktd-
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rych naymnieyszego sladu uiytych kwasow
odkryc nie mozna, a takiemi sa:
a) Eter siarkowy:
b) Eter fosforowy.
c) Eter arszenikowy:
‘ Druga: Zaymnuie etery; Wi«tdryéh znays
duie si¢ znaczna ilos¢ kwasu uzytego w stds
Die pola‘czei}ia, a takiem1 sa
a) Eter s'oiowy;
b) Eter saletrowy.
c) Eter octowy. : :
d) Eter benzoesowy:
e) Eter sczawiowy.
f) Eter cytrynowys:
&) Eter winowy:
h) Eter galasowy.
i) Eter iodowy:

Eter si arllozoy;

. § 1838. Eter siarkowy (aether sulphuris
cum V. naplita vitrioli) kiorego sposob ro-
‘bienia opisanym iest poraz pierwszy w dziele
Pharmacopea przez Valevinsza Cordeus w
roku 1540 wydanym; zwrdcil dopiero na

;95ﬂ
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sieg uwage uczonyeh po rozprawie Frobeniu-
sza w 1750 roku mnapisanéy.. Alcheinﬂc ten
(ktdrego imie ma bydZ podlug Macque-
ra zmyslone) byl pierwszy, kidry plynowi
temu nadal nazwisko eteru i uczymt go po-
wszechném w mieyscu uzywanego dtugo Naf-
1y \\'y'liaiu. Uczyniwszy rys krdtki odkrycia
tdy istoty, uwazaé teraz bedziemy.

a) Jakim ia sposobem otrzymac mozna,

b) Jaka iest teoryia formowauia si¢ eteru.

c¢) Jakie s3 otrzymanego, eteru wlasnosci.

Robota eteru siarkowego.

§ 1838 a. Pomiedzy wielu sposobiami
rvobienia eteru siarkowego, naydogodniéyszym
znayduig ten, ktdéry nam pharmacopea ber-
linska podaie, na ten koniec:

a) Do retorty szklanndy z tubulatury, leia
sig dwie czgsci mocnego wyskoku win.
nego.

1) Przylewa sie poém potrosze -dwie i
éwierd czedci tegiego kwasu siarkowego

¢) Zatyka sig retorta i zostawia si¢ az do
ochlodzenia zupetuego. :
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d) Wystudzona ustawia si¢ w piasku, a
szyla iéy stosuie sie do balonu chlo-
dzonego  bez ustannie.

e) Kituia si¢ wszelkie otwory, zapuscza
sig ogien i pedzi sig cieplem umiarko-
waném. ;

f) W takim razie, mieszanina zaczyna wreé
i oddziela z siebie naprzéd nieco czyste-
go wyskoku, daléy zas eter, ktéry sply-
wac poczyna W szyi retorty: nakoniec
dymy biale, kidre sa gazem podkwasu
siarkowego. '

g) Skoro si¢ takowe dymy ukaza, nalezy
przesta¢ ‘pedzenie i praylaé przez otwdr
w gorze retorty bedacy, czesc 1 wysko-
ku winnego, zakitowac otwdr i przysta-
pic do dalszego pedzenia.

h) Gdy si¢ znowu dymy ‘biale nkaza, na-
lezy postapi¢ iak si¢ powiedzialo pod
litera g, co mawet poraz trzeci powts-
rzonyin bydZ moZe.

i) Ourzymany podobnemi sposobami w ba-
lonie plyn, bedzie mieszaning wysko-
ku witnego, podkwasu siarkowego i
eteru, ktdry aby oczysci¢ tak daléy po-
stepowac nalezy.
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k) Do 12 czesci podobnéy mieszaniny, przy-
léy czgsc iedna rozpusczonego w trzech
czesciach  wody, niedokwasu potazu;
zléy pot‘m eter bedacy nad rozpusezo-
nym w wodzie' podsiarkanem potazu,
i przepedzay go w retorcie , w kiorg wsy-
pales utluczonego -drohno weglikanu
baryty: w tym razie uchodzacy do chlo-
dzonego balonu plyn, bedzie eterem siar-
kowym, ogoloconym iuz 2z podkwasy
siarkoweyo.

1) Poniewaz przy tym eterze znaydowaé
si¢ moze wyskok winoy, walezy go przes
to raz iescze prchgdzié z utluzconym
solanem wapna, wtym razie eter W sta-
nie zupelndy caystosei przeydzie do ba-
lonu, pozostalosé zas w retorcic bedzie
wyskokiem winnym , kidey vozpuscil w
sobie solan wapna,

Jaka iest teoryia formowania sig eteru
siarkowego.

§ 1838 b. Tlumaczenie formowania sig
eteru siarkowego pierwszych zaymowalo che-
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- mikéw, iakiemi sa: Macquner, Schéele, Pel-
letier, Fouccroy, Vinquelin, Hermbstaedt 1
wielu innych. Z pomiedzy tych wszystkich
teoryi, tlumaczenie Fourcroy 1 Vauqnelina,
Inbo nie zupelnie dostateczue, naybardziéy
wszelako nosi ceche pewnosci; a tém sa.
mém i wyktada wymaga, kidry Zebysmy do-
brze poieli uwazmy iakie iest dziatanie kwa.
su siarkowego na wyskok, oto:

1° Mieszanina 4 czesci kwasu siarkowego,
a 1 wyskoku ogrzewana zwoloa, czer-
nieie, wre gwaltownie i uwalnia gaz wo-
dorodny ze zbytkiem wegliku, gazem
oleistym zwany.

90 Mieszaiac dwie czgsci kwasu, a iedna
wyskoku ; mieszanina si¢ mocno ogrze-
wa, ukazuige stopien ciepla—=75: plyn
ten stale si¢ natychimiast ciemno-czers
wonego koloru, po duiach kilku czers
niete i wydaie mocny zapach eteru.

30 Mieszanina réwnych czesci kwasu i wy-
skoku, zostawiona w spokoynosei przez
godzin 30 w umiarkowaniu zwyczay-
ném, osadza niekiedy podlug P. Cadet
kwas sczawiowy w ksztalcie foremaym.
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Mieszanina La grzana w retorcie ustawio-
néy w piasku, wre na 78° uwalniaige
pare, kidra stanowi eter. Dzialanie to
prowadzone z ostréznoscia , pdt‘y nic da-
ie widzie¢ Zadnego sladu gazu, pdki po-
fowa uzytego wyskoku nie przeydzie w
postaci eteru. PP. Fourcroy i Vauque-
lin odmieniaiae balon w chwili, w kid-
réy si¢ poczal ukazywaé gaz podkwasu
siarkowego, przekonali sig; iz plyn zbie-
raiacy si¢ byl mieszanina oleiu édhe.go
eterowego, wody i kwasu octowego.
Gotuige  dluidy, gdy kwas siarkowy
wynosi¢ bedzie 0,80 czgs¢ pozostalosci
w retorcie; uchodzenie gazu Mmaiacego
zapach eteru i palacego si¢ bialym plo-
mieniem, a bedacego gazem wodoro-
doym ze zbytkiem wegliku, nastapi: w
téy chwili cieplo istoty bedacéy w re-
torcie = 88°. Z tego wszystkiego wyply-
wa, iZ° w tworzeniu si¢ ctern uzy sy
epoki, to iest: pierwsza; w ktoréy bez
pomocy ciepla utwarza sie mala ilosé
eteru i wody: druga; w kiiréy si¢ cal-
kowicic oddziela, mogacy si¢ utworzyc
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eter bez sladu pawet gazn podkwasu
siarkowego; trzecia nakoniec, w'ktdréy
iest odchodzenie oleiu eterowego, gazu
wodorodnego ze zbytkiem wegliku, ga-
zu kwasu weglikowego, podkwasu siar-
kowego i kwasu octowego: we wszyst-
kich tych epokach ciagle iest twmze.
nie si¢ wody.

Opisawszy ziawiska duiace si¢ spostrzegaé
w formowaniu si¢ eteru, powiedzmy teraz
jakie podobnemu tworzeniu sig prayczyny
naznacza Thenard, oto:

Zdaie si¢ powiada Thenard, iz kwas
smlkowy sprawuie z iednéy strony fmmOWa.
nie si¢ pewnéy ilosci wody kosztem kwaso-
rodu i wodorodu alkoholu; z drugiéy zno-
wu laczac pozostale pierwiastki alkoholu,
przetwarza ie w eter,

Na poparcie zdania tego to sluzy, iz eter
uwaza¢ mozem iako alkohol, maiacy w so-
bie mnidy wodorodn i kwasorodu w stosun-
ku potfzebnym na utworzenie wody. Gdy-
by okolicznosci w czasie roboty eteru nie u-
legaly odmianom, calaby sie ilos¢ wyskokn
zamieni¢ musiala w wode i w eter; lecz ponig-
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waz ilos¢ wyskoku coraz si¢ pomnieysza,
kicdy kwas siarckowy w iednéyze pozosta-
ie mierze; wypada zatém, zZe przychodzi pe-
wna epoka w kidréy inne. nastapic musza wy-
padki od tych, kidre si¢ poczatkowie spo-
strzega¢ dawaly. W tym razie istota powsta-
igca widocznie bydZ musi taz sama, iakaby-
smy otrzymyw;:lf leiac znaczna .ilosc kwasu
siarkowego na nieco alkoholu, czyli w miey-
scu eteru otrzymamy oldy eterowy, gaz wo-
dorodny zbytek wegliku .maiacy, wodg, we-
giel, gaz podkwasu siarkowego. 1 gaz kwasu
weglikowego, Prayczyna formowania sig tych
istot tatwa do nazmaczenix bedzie, ieZeli
1° Przypuscimy, iz oléy eterowy uwazaé

mozem za eter muniéy maiacy kwasoro-

du i wodorodu w stosunku w iakim sta-

nowia wode.

2° Wystawim sobie, iz eter powstaie z po-

laczenia si¢ wodorodu i kwasorodu (w

stosunku potrzeboym npa uformowanie

wody) z wodorodem zbytck wegliku

maigcym, czyli iz si¢ sklada:

Wegliku . . 51,98

Kwasorodu . 34,52
Wodorodn . 13,70

Zbior . 100,00 Thenard ¢ Saussure.
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Albo:
Gazu wadorod: zbytek we-

<

glikn maiacego . . 100
Wody ... . . . . 25
Zbiér . 125
%o Zgodzimy sie na to z P. Thenardem i
P. Saussure, iz wyskok winny sklada sig:
Gazu wodorodnego zbytek we-
gla maié‘cego 100,00
gt AR s R e
Zbior . 163,68
Czyli?
Wegliku . 51,98
Kwasorodu 34,54
Wodorodu 13,70
Zbiér . 100,00
Bo, przystawszy ta to zgodzic sig bedziem

musielt, 1z .

- a) Odebrawszy wyskokowl cz¢s¢ pierwia-
stkéw formuigcych wode, w stosunku
do idy utworzenia potrzebnym, otrzyma-
my eter.

b) Odebndwszy tych . plerwwstkow wickszy
ilos¢, mie¢ bedziemy oléy eterowy.
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¢) Odebrawszy cala ilos¢ kwasorodu z po-

igh 4 it

trzebna do tego iloscia wodorodu, mieé

bedziemy gaz avodorodny zbytck we-
gliku maiacy.

d) Tworzenie si¢ osiadaizcego wegla, ma-
Iéy odrobiny wody, gazu kwasu wegli-
kowego 1 podkwasu siarkowego, wido-’

cznie zalezy od odkwaszania sig kwasu

siarkowego i polaczenia sie kwasorodu
iego, z pierwiastkami rozkladaigcego sig
wyskoku.

Jalie sq wiasnosci eteru siarkowego?

§ 1858 ¢. Eter siarkowy oaczysczony zu-
pelnic z podkwasu siarkowego, oleiu etero-
wego i wyskoku winnego, ‘ma nast¢puiace
wlasnosci:

a) Jest w postaci plynu zupelnie przearo-
czystego, maiacego smak 1 zapach mo-
cny a razem przyiemny.

b) Cigzkosc iego gatunkowa w cieple 16°
iest 0,717.

¢) Ulowos¢ iego jiest wielka i sprawuie
znaczne zimmo ; ‘zapalnosc tak wielka, iz
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* ogien w pewnéy odleglosci ‘sprawia ie-
" go gorenie plomieniem bielszym od wy-
skoku, ;

“d) Plyn' ten przez ogrzewanie przechodzi

do stanu pary, kiéréy 1,000 cali sze-

Sciennych podkug P.. Saussure wazy

654,47 gran. Jedna czgsé téy pary zmie-

szana z 6,8 czgsciami gazu kwasorodne-

go' i izapalona. gore zupelnie, daiac wo-
de 1 gaz kwasu weglikowego; doswiad-
czenie to P. Cruikshanks winnismy.

e} YV izimnie 7,11 stopni zamarza.

f) Plya ten polyka gaz podkwasu saletro-
wego.

g) Siarka rozpusczaigc si¢ W eterze, stano-
wi zmim plyn smierdzacy i wydaiacy
2apach: wodorodu siarkowego, ktdryby
zwaé: nalezalo etereni nastarczonym.

.- h) Fosfor rozpuscza si¢ w eterze podlug
- doswiadezenn Pelletiera.

1) Ammoniak latwo si¢ faczy z eterem.

k) Woda nie 1aczy si¢ z tym plynem;

- - ktéry po dlugiem mieszaniu oddzicla sig

na powierzchoi i€y: W dzialanin tém
wszelako mala odrobina eteru pozostaie
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w wodzie, wody zas czgsc pewna I3~
C7y Sle 2 eterem: :
1) Wyskok winny miesza sig we wszysti
kich stosunkach 7 eierem.
t) Dzialanic kwaséw na eter siarkowy iest
nast¢puigee: . '
1° Kwas saletrowy podlug doswiadczet
P. Driessen osadza w nim w ksztal-
cie foreninym; zbaczng ilosé kwasu
sczawiowego. ‘
2° Kwas siarkowy lany do etern siar-
kowego ; znacznie sig ogriewa 1 moze
€c2¢8C iego zamienié W oléy eterowy.
30 Leiac mnieco eteru -do naczynia na.
pelnionego gazem kwasu solowego
ukw.aszonego, i zatykaige takowe spo.
strzezemy w nim biate dymy; a pé-
Znidy zdpalenie » hukiem: naczyne
W tym razie wypelnia si¢ gazem kwa-
su weglikowego, & wegliku ' czesé
znaczna osiuda; Ziawisko to ucka-
we P. Cruikshanks winnismy.
tn) Niektére sole kruszcowe rozkladaig sig
przez eter siarkowy; tak wlasnier
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1°© Solan zfota rozpuscza sie w eterze,
plyn ten w tym razie nabiera zéliosci,
osadzaigc po nietakim czasie zloto w stas
nie kruszcowym. Eter przed osadze-
niem 2z sicbie zlota, stanowil uroione
przez Alchemikiw uniwersalne ‘Iekal‘.
stwo,;  znan¢ - pod nazwiskiem qurum
potabile: Plyn ten korzystnie uzywa-
nym bydZ moze do zlocenia stalowych
narzedzi, w cc.:lu ich ochronienia od
rdzy. :

2° Klucac eter siarkowy % rozpusczeniem
solanu drugiego Zelaza, plyn ten nabie-
ra koloru zlota, stanowiac tak nazwany
aether martiatus. Piyn ten z dwoma
czgsciami wyskoku winnego zmieszany,
i vzymany tak dlugo na slorcu; az
swdy kolor:Zélty uwaci: stanowi tak na-
2wany lquor arnodinus martiatus, albo
tinctura nervina bestucheviensis.

3° Przesolan Zywego-srébra rozpuscza si¢
-w tym plynie z fatwoscia.

n) Oleie lotue i swale, ¢ywice, kamfora i wies
le inuych istost, vozpusczaig si¢ ‘W eterze.
0) Gummy’ nie rozpusczaig sig W nim weale.



	ahcc - 0343
	ahcc - 0344
	ahcc - 0345
	ahcc - 0346
	ahcc - 0347
	ahcc - 0348
	ahcc - 0349
	ahcc - 0350
	ahcc - 0351
	ahcc - 0352
	ahcc - 0353
	ahcc - 0354
	ahcc - 0355
	ahcc - 0356
	ahcc - 0357
	ahcc - 0358
	ahcc - 0359
	ahcc - 0360
	ahcc - 0361
	ahcc - 0362
	ahcc - 0363
	ahcc - 0364
	ahcc - 0365
	ahcc - 0366
	ahcc - 0367
	ahcc - 0368
	ahcc - 0369

